

乡村行·看振兴

共享菜园激活乡村文旅

本报特约通讯员

乔沼晖 王洁

周末,逃离城市的喧嚣,亲手耕耘一方田园,收获绿色有机蔬菜,已成为中心城区市民休闲生活的新选择。位于盐湖区东郭镇下月村的“鹅的农场”共享菜园,将有机种植与乡村文旅巧妙融合,盘活闲置土地的同时,为都市人构筑起一片安放田园梦想的“秘境”,书写出乡村振兴的生动答卷。

走进“鹅的农场”共享菜园,几十亩田地被竹篱笆划分成一块块规整的“责任田”。每块约50平方米的土地上,清晰标注着认养人的姓名与种植时间。萝卜脆嫩、香菜清香、油菜翠绿、辣椒艳红,各类蔬菜长势喜人,翠绿枝叶间缀满累累果实,一幅生机勃勃的田园画卷徐徐展开。

“最初只是想让孩子吃上放心菜,能到户外接触大自然,没想到建设过程中发现很多朋友都有这样的需求,便慢慢扩大了规模。”农场负责人畅肖静介绍,从为孩子打造的自然课堂,到连接城乡的共享空间,“鹅的农场”已形成“自耕型”与“托管型”两种种植模式,满足不同人群需求。“自耕型”模式让市民体验耕耘乐趣;“托管型”模式则为忙碌的“上班族”提供翻地、除草、种植一条龙服务,农场散养的鸡鸭鹅粪便作为天然肥料,保障蔬菜绿色健康。

针对市民无法实时照料菜地的顾虑,农场推出“云监工”模式。工作人员拍摄菜苗生长视频,并分享至专属

微信群,让市民及时了解菜苗的生长情况。未来,农场还将搭建云平台,通过全覆盖摄像头让市民远程查看菜地生长环境,即便身在城市也能参与蔬菜生长全过程。

“自己喜欢的菜,新鲜又放心,还能让孩子认识各种蔬菜,好处太多了。”市民韩春霞说。

田园之乐不止于收获,更在于沉浸式体验。农场配套建设了休息区、游乐区,还定期开展农耕体验、亲子研学等活动,让市民在耕耘之余学习农业知识、感受乡村魅力。

近年来,东郭镇全力推进乡村旅游与现代农业深度融合,积极探索乡村振兴新路径,“鹅的农场”共享菜园

正是这一探索的生动实践。谈及未来规划,畅肖静表示,农场将利用现有资源增设餐饮服务,推出从菜地到餐桌的新鲜蔬菜,以及泥炉柴火砂锅炖鸡等特色美食;还将在夏天开设“浑水摸鱼”项目,冬天搭建温棚,实现“四季有乐、四季可玩”,让大家玩得开心、吃得放心。

从一方菜地到一桌佳肴,从春种秋收至四季休闲,“鹅的农场”不断拓展“共享”边界,在城市近郊为人们搭建起城乡互动的温情桥梁。在这里,每一棵蔬菜都承载着对绿色生活的向往,每一次耕耘都满含着对生活的热爱,为盐湖区乡村文旅融合发展注入源源不断的活力。

蔬菜产业促进农民增收

本报特约通讯员 贾海燕

初冬时节,夏县水头镇的田间地头依然生机盎然。今年以来,该镇以乡村振兴为统领,通过政策扶持与土地流转,推动蔬菜产业规模化发展,有效促进农增收、农民增收。

在小晁村的百亩芥菜种植基地,连片的芥菜翠绿欲滴,工人们正忙碌地采摘、装袋。该基地采用“订单式”生产模式,与收购商建立稳定合作,确保销路畅通、价格稳定。据了解,该基地芥菜亩产可达3500公斤,亩产值约

2200元。村民们表示,这种“订单种植+”模式,能够让他们实现家门口务工,每天工作七八个小时,既能照顾家庭,又能获得稳定收入。

近年来,水头镇通过规范土地流转,整合分散耕地,推动蔬菜产业向规模化、集约化转型。目前,该镇蔬菜种植面积6600余亩,形成了“土地活、产业兴、农民富”的良好发展态势。一位正在劳作的村民开心地说:“如今,不仅土地流转有租金,在基地务工还有薪金,收入比以前种地强多了。”

据悉,该镇将继续锚定乡村全面振兴这一主线,联合该县农业农村部

开展土壤改良、品种培优等工作,进一步提升农产品品质。同时,将建设农产品仓储分拣中心,打通与西安、郑州等城市的“农超对接”渠道,并推行“合作社+农户+订单”利益联结机制,让蔬菜产业发展的红利惠及更多群众。

在这个冬天,水头镇通过一片片绿意盎然的田野,描绘出一幅产业兴旺、百姓增收的生动图景,为乡村全面振兴注入了持续动力。

政务动态

我市召开第四次全国农业普查工作部署会议

本报讯(记者 游映霞)11月18日,我市召开第四次全国农业普查工作部署会议,深入贯彻落实党的二十届四中全会精神和党中央、国务院及省委、省政府相关决策部署,对全市农业普查工作进行动员和系统安排。市委常委、常务副市长刁海鹏出席会议并讲话。副市长尚玉良主持会议。

刁海鹏指出,第四次全国农业普查是一项事关国计民生的重大国情国力调查,对全面掌握我市“三农”发展状况、服务乡村全面振兴、加快建设农业强市具有重要基础性作用。他强调,各级各部门要深刻认识普查工作的政治意义和现实意义,切实增强责任感和使命感,准确把握反映“农业发展新情况、乡村建设新面貌、农民生活新变化、农村改革新成效”这一普查目标,坚持依法普查、科学普查、为民普查,充分运用卫星遥感、无人机、人工智能等现代技术手段,全面提升普查工作质效。要加强组织领导,抓紧组建普查机构,明确工作职责,压实工作责任;要强化部门协同,严格按照相关时间节点要求,统筹推进普查综合试点、清查摸底、登记审核等关键环节工作;要落实经费保障,严守普查纪律,坚决防范统计造假、弄虚作假行为,牢牢守住数据质量生命线;要加强宣传动员,努力营造全社会支持、参与普查的良好氛围。

会上,市统计局、市农业农村局分别围绕实地调查、遥感测量和农业生产重点工作作了发言。

山西永乐宫壁画艺术特展暨运城文旅推介会在悉尼举办

本报讯 当地时间11月18日,副市长张锐率运城代表团在澳大利亚悉尼举办山西永乐宫壁画艺术特展暨运城文旅推介会。

代表团以习近平文化思想为指导,立足永乐宫壁画等运城优质文旅

资源,与澳大利亚相关机构深度对接文化遗产保护传承路径,共商文旅合作长效机制;同当地各界人士共话文明互鉴、共谋文旅发展,全力推动我市与澳大利亚在文化、旅游领域的深度交流合作。

(焦瑜)

全市团干部思政技能大比武活动举办

本报讯(记者 郭华)近日,共青团运城市委举办了以“为党育人强引领 思政砺剑显担当”为主题的全市团干部思政技能大比武活动,旨在用党的创新理论武装头脑,充分发挥共青团在“大思政”体系工作中的作用,进一步增强团干部思政工作能力。

此次活动坚持“以赛促学、以赛促练”的原则,经各基层团组织推荐,24名团干部进入现场赛,围绕党团理论测试、主题思政课展示、共青团工作情景处理模拟等环节进行比拼。

党团理论测试环节,主要测试团干部对青年工作理论知识的学习理解,以及对共青团基本知识的掌握情况。在主题思政课展示环节,团干部

立足自身岗位,讲述党的创新理论,分享青年建功案例,传播红色革命故事,主要测试团干部聚焦为党育人为主责主业,对青年的思想政治引领能力。在共青团工作情景处理模拟环节,团干部针对思想引领、志愿服务、基层组织建设、青少年权益保护、青年成长成才等共青团工作问题,提出工作思路和解决办法,主要测试团干部业务功底和现场应变能力。经过激烈比拼,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

此次活动不仅为团干部搭建了交流展示、互学互鉴的平台,还营造了比学赶超的浓厚氛围,有效激发了全市各级团干部钻研业务、增强本领的积极性。

老旧小区展新姿 居民乐享“安居梦”

薛俊杰 吴宗颖

天气渐寒,河津市龙门区老旧小区改造项目正火热推进。这一涉及5个社区12个小区的惠民工程,正以切实有效的举措着力解决群众的急难愁盼,全力托起居民的“安居梦”。

坑洼不平的路面变得平坦光洁,困扰居民多年的房屋漏水问题得到根治……这些看得见、摸得着的改变,正是龙门区老旧小区改造工程带来的喜人成果。在华毓社区毓秀小区,工人们正在为硬化路面做最后的精细打磨。87岁的吴太祯老人见证了小区的巨大变化,喜悦之情溢于言表:“我在这儿住了快40年,以前这地面坑坑洼洼的,我们上了年纪、腿脚不便,走路都发愁。现在路面修得平平整整,走起来安心多了。”

据了解,龙门区老旧小区改造工程直击民生痛点,将重点放在了“里子”建设上。屋面防水工程的实施,让顶楼居民告别了雨天漏水的困扰;污水管道的更新和雨水排放系统的新增,将有效解决长期存在的积水内涝

问题;小区内道路硬化工程的开展,以及部分狭窄路段被适度拓宽,将极大提升居民出行的安全性和便捷性。

老旧小区改造施工环境复杂,且需兼顾居民的正常生活。面对这一情况,承建方采取了一系列周密措施。

现场施工负责人王亚鹏介绍:“我们严格把控材料质量关,所有进场原材料均须报验合格后方才使用。在施工组织方面,科学合理安排工序,力求最大

限度减少对居民日常生活的干扰。目前工程进展顺利,将如期高质量完成全部改造内容。”

从“住有所居”到“住有宜居”,龙门区通过连片改造的模式,使得老旧小区焕发勃勃生机,居民的幸福感与获得感不断提升。

小特写



11月19日,“职引未来——2025年稷山县巡回招聘会”在稷王文化广场举办。

此次活动由山西省人力资源和社会保障厅主办,省、市、县53家单位踊跃参与。招聘会共提供1743个岗位,覆盖化工、科技、旅游、电商等领域,为求职者搭建起广阔就业平台。

特约摄影 史云平 摄

关于开展运城市政协“委员活动开放日”的公告

为进一步丰富运城市政协“委员活动开放日”活动,加强政协委员与界别群众的联系和沟通,让委员走进群众,让群众了解政协,11月21日上午,运城市政协组织市政协委员开展丰富多彩的“服务为民”活动,诚邀广大群众踊跃参与。

1. 活动主题:政协经济讲堂
活动内容:邀请跨境电商平台运营企业举办专题分享讲座
活动时间:上午9:00-11:00
活动地点:运城市跨境电商产业园三楼会议室
牵头部门:运城市政协经济与人口资源环境委员会
2. 活动主题:惠民生、送服务、委员行
活动内容:开展卫生知识与实操培训,普及流感防控知识
活动时间:上午9:00-11:00
活动地点:运城市人民路学校操场

牵头部门:运城市政协教科卫体委员会

3. 活动主题:委员“六送服务”小分队

活动内容:开展送信息、送健康活动

活动时间:上午9:00-11:00

活动地点:夏县南关村文庙、清真寺、文创展厅、书画院

牵头部门:运城市政协民族宗教委员会

6. 活动主题:政协委员文艺轻骑兵服务到基层

活动内容:开展形式多样的文艺演出,丰富老年人精神文化生活

活动时间:上午9:00-11:30

活动地点:芮城县康养中心

牵头部门:运城市政协文化文史和学习委员会

同时,运城市政协专门设立社情民意联系点,在工作时间,安排专人值班,负责来访、来电、来信的接待和处理。

11月21日“委员活动开放日”,市政协主席会议成员值班,接待政协委员和各界群众,收集社情民意,听取意

见建议。欢迎各界群众围绕我市城乡建设、科技创新、文旅发展、义务教育、医疗卫生等方面,以及关系人民群众切身利益或群众普遍关注的热点、难点问题提出意见建议。

地址:盐湖区河东东街248号西楼八层

电话:0359-2666099

邮箱:ycszxsgmylx@126.com

运城市政协征集意见建议小程序:微信扫描下方二维码或搜索“运城政协”小程序进入,点击“社情民意征集”,在线填写。



运城市政协办公室
2025年11月18日



11月18日,山西莘比默克制衣有限公司开启“赶工”模式,工人在忙着生产订单产品。

该公司专注于校服、工装等服装

产品的研发设计、生产销售。11月以来,该公司咬定全年目标任务,科学管理,紧抓质量,确保如期完成。

杨敏 潘徐旺 摄影报道

一版责编 雷登攀 校 对 杨炎玺 美 编 冯潇楠
二版责编 崔萌 校 对 杨涛安 美 编 冯潇楠